

За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 17 (941) | Пятница, 19 мая 1978 г. | Цена 1 коп. | Газета издается с 1940 года

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ВОПРОСЫ СТУДЕНЧЕСКОЙ ЖИЗНИ

Отчетно-выборное собрание провели коммунисты педагогического факультета. С докладом о деятельности парторганизации в течение прошедшего года выступил секретарь факультетского партбюро Г. Н. Барышников. Он доложил о большой учебно-воспитательной, научной и внутрипартийной работе, проделанной коммунистами в осуществлении решений XXV съезда КПСС, постановлений октябрьского и декабрьского (1977 г.) Пленумов ЦК КПСС. Один из показателей этой работы — высокая успеваемость студентов-нефаковцев: средний балл по итогам последней сессии — 4,1.

Большое внимание было уделено изучению коммунистами материалов к 60-летию Великого Октября, новой Конституции СССР, статей и речей Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева.

Докладчик и выступившие в

прениях (А. С. Можухин, Г. Д. Харабуга, Л. Н. Комаревцев, И. В. Истомина, К. В. Боршук, Е. Е. Лосин, секретарь партбюро института О. В. Константинов), отметив успехи в работе парторганизации, обратили внимание и на ряд недостатков. Так, не все студенты с должной активностью относятся к овладению марксистско-ленинской теорией. Необходимо приобщать к научно-исследовательской работе более широкий круг студентов. Многие предстоит сделать по технизации учебного процесса.

Осуществляется план воспитательной работы в общежитиях, постоянно контролируемый факультетским партбюро. Сделано в этом направлении немало. Однако, как отметили секретарь партбюро, коммунисты факультета, есть в этом вопросе и ряд

недоработок, которые приводят к нарушениям дисциплины, порой и к серьезным проступкам со стороны студентов.

Требует постоянного совершенствования работа кураторов. Необходимо внедрять опыт наставников, успешно осуществляющих воспитание студентов. — Т. В. Живовой, З. П. Рязановой, О. А. Абакумова и др. В процессе руководства научно-исследовательской работой студентов высокой эффективности добились доценты В. М. Выдрин, профессора В. В. Васильева и В. В. Белорусова, старший преподаватель М. В. Девятова.

Необходимо улучшить работу со студентами, занимающимися по индивидуальным графикам.

Коммунисты обсудили меры по дальнейшей активизации комсомольской работы на факультете.

Успех аспиранта из Польши

Новая Конституция СССР вызвала большой интерес у обучающихся в нашем институте иностранных студентов, аспирантов и стажеров.

11 апреля в нашем вузе состоялась научная конференция иностранных учащихся, посвященная новой Конституции. С докладами выступили аспиранты Лех Пиотровский (ПНР) и Зузанна Шоуркова (ЧССР), а также студенты I курса Анджей Миколашек (ПНР) и Димигу Филиберт (Бенин).

5 мая в стенах 1-го Ленин-

градского медицинского института, где в 1917 г. проходила историческая VII (апрельская) конференция большевиков, состоялась городская научная конференция студентов — иностранцев, посвященная новой Конституции СССР. С докладом «Конституция СССР о физическом воспитании в условиях развитого социализма» выступил аспирант нашего института Лех Пиотровский. Его выступление получило высокую оценку, он награжден дипломом I степени и памятным подарком.

С. ВИНОГРАДОВ,
старший преподаватель

В парторганизациях

Идут отчеты и выборы

Была подчеркнута необходимость более широкого участия партбюро и всех коммунистов факультета в пропаганде опыта своей работы на страницах газеты «За физкультурные кадры».

Особо была подчеркнута коммунистами необходимость сосредоточения внимания факультетской парторганизации на вопросах студенческой жизни.

Партийное собрание положительно оценило работу факультетского партбюро за отчетный период. Коммунисты избрали в новый состав партбюро факультета Г. Н. Барышников (секретарь бюро), Т. П. Никольскую, В. А. Перепелкина, Е. Е. Лосина, Н. Н. Алфимова, А. М. Крылова, Ю. А. Петрова.

В. АЛЕШИН

Победители кросса

ПОБЕДИТЕЛЯМИ традиционного легкоатлетического кросса памяти Владислава Себейкина, героически погибшего в бою против финской белогвардейщины, стали студенты педагогического факультета — трезекурница Ирина Сидор и первокурсник Владимир Корнилов.

В. КРИВОЗУБОВ,
преподаватель

ВЫСОКИЕ ОТЛИЧИЯ

Занесен в Книгу почета Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров СССР и награжден почетным знаком Всесоюзного Спорткомитета заведующий лабораторией функциональной диагностики нашего института, профессор А. Г. Дембо — в связи с его 70-летием.

ПО СЛЕДАМ ПРАКТИКИ

БУДУЩЕМУ СПЕЦИАЛИСТУ — НАУЧНУЮ ПОДГОТОВКУ

Свежи впечатления от недавно закончившейся педагогической практики. Одно из ее свидетельств — это то, что учебная работа в нашем институте дает достаточные профессиональные умения, навыки и знания для будущей деятельности тренера-преподавателя. Этому способствует хорошо поставленная учебная работа в институте, те знания, которые студенты получают на лекциях и практических занятиях.

Приятно было видеть, как отлично справлялись со всеми разделами педпрактики в школе № 47 Петроградского района студентки III курса педфака Т. Гольцова и Л. Панченко, показавшие достаточно высокое педагогическое мастерство на конкурсных уроках. Гольцова в этом конкурсе по воспитательной и учебной работе на педпрактике в школе заняла 1-е место по педфаку, Л. Панченко — 3-е место.

В подготовке студентов особое значение приобретают знания новейших методов воспитания и обучения, которые они будут применять в воспитании своих учеников. В настоящее время нельзя подготовить спортсмена высокой квалификации, не имея научной специальной подготовки. Необходимость этого понимают все наши студенты. Будущий тренер должен постоянно заботиться о накоплении знаний по педагогике, физиологии, психологии, теории физического воспитания и специализации, должен умело аккумулировать весь этот научный багаж.

Бесценна роль в этом наших

студенческих научных кружков на кафедрах, где студент может взять все, что необходимо, чтобы стать опытным исследователем. Впоследствии мы нередко видим энтузиастов СНО аспирантами, защищающими диссертации.

Что касается моих, как руководителя СНК кафедры гимнастики, творческих планов, то они направлены на всестороннее содействие в научной подготовке студентов. И мне кажется очень перспективным предложение, выработанное проректором института по научной работе, профессором В. Г. Стрельцом, о создании в нашем вузе научного студенческого центра с соответствующей мощной технической базой, оснащенной новейшей аппаратурой, где под руководством ведущих ученых будут решаться актуальные научные проблемы подготовки спортсменов высокой квалификации. Представляется, что решение этих проблем возможно только комплексным путем с привлечением специалистов различных областей науки. Такое творческое сотрудничество студентов с учеными может быть очень эффективным. В этом случае СНК нашей кафедры, который второй год занимает 1-е место в институте, под силу будет решение важных и сложных проблем, связанных с вопросами тренировки высококвалифицированных гимнастов. Это еще одна гарантия того, чтобы избежать мелкотемья научных исследований, которое сейчас еще наблюдается.

Н. ВИННИКОВА,
старший преподаватель

75-я школа — одна из лучших в Петроградском районе. Ребята здесь хорошо учатся, отличаются высокой дисциплиной. Начиная со второго класса, школьники (их пионерская дружина носит имя Эриста Тельмана) ряд предметов изучают на немецком языке.

Уроки физкультуры проводят опытный педагог Е. А. Рыбакова, окончившая в 1952 году школу тренеров при Институте имени П. Ф. Лесгафта, и старший преподаватель, выпускница спортфака ленинградского инфизкультуры 1975 года С. М. Плисова (Синцова).

— Я очень довольна своей работой, — рассказывает Светлана Михайловна. — Спасибо Элеоноре Александровне Шмидт, преподавателю кафедры спортигр, приви-

РАБОТА ПРИНОСИТ РАДОСТЬ

шей мне любовь к детям. Она для меня идеал. Стремлюсь быть похожей на нее.

Не сразу удалось добиться признания ребят. Сколько было переживаний! Спасибо Сергею, моему мужу. Он и подбадривал меня и помогал. А авторитет-то у него среди мальчишек немалый. Он — мастер спорта, чемпион СССР и финалист первенства Европы среди юниоров по боксу. Он тоже окончил наш институт, в 1977 году.

Вести о выпускниках

Работать приходится подчас и в выходные. Но усталости не чувствуешь, потому что вижу, как изо дня в день мальчишки и девчонки все больше интересуются спортом. Ощущаю — результаты своего труда.

Баскетболисты встречались недавно в товарищеском матче с воспитанниками Нахимовского училища. Скоро у нас в гостях побывают студенты кубинского землячества.

Являюсь классным руководителем 8 «а». Мы много где побывали вместе. Ребята просят меня сводить их в лесгафтовский анатомический музей. Прослышали откуда-то о нем.

Я — комсомолка. Общественная моя работа, так сказать, по специальности: руководжу спортколлективом школы. У нас несколько постоянно действующих комиссий: спортивная, агитационная и пропаганды, хозяйственная, по подготовке общественных инструкторов и судей.

...Ой, извините, — говорит вдруг Светлана Михайловна, — придется закончить нашу беседу: мальчишки пришли лыжи смазывать на лето.

Светлана Михайловна, уже отойдя несколько шагов, обернулась и добавила:

— Передайте огромный привет на кафедре спортигр Юрию Ивановичу Цортных, Леониду Сергеевичу Киту и, конечно, Элеоноре Александровне Шмидт.

С. ЛЕДНЕВ

НА СНИМКЕ: Светлана и Сергей Плисовы оформляют спортивный стенд школы.

Вести о выпускниках



30 апреля мы вместе с нашими вьетнамскими друзьями отметили национальный праздник Социалистической Республики Вьетнам. Сегодня на страницах нашей газеты с рассказом о своей родине выступает студентка из Вьетнама Фам Тхи Кать.

Наша страна — Социалистическая Республика Вьетнам

Под руководством Коммунистической партии Вьетнама вьетнамская революция прошла путь в 45 лет. За столь короткий по сравнению с 4000-летней историей нации период наш народ вписал славные страницы в историю своей родины.

Это годы трех революционных подъемов: революционного подъема 1930—1931 годов, демократического движения 1936—1939 годов, борьбы за спасение родины 1940—1945 гг., которые привели к победе Августовской революции, свершившейся в колониальной стране под руководством пролетариата.

В результате Августовской революции была ликвидирована власть колонизаторов, феодалов и создано народно-демократическое государство, было положено начало эпохе величайшего поворота в длительной исторической эволюции нашего народа. Это история небольшой нации, впервые одержавшей победу в борьбе против мощной империалистической страны. В результате этой победы был нанесен решающий удар по старому колониализму, положено начало процессу ликвидации колониальной системы империализма. С тех пор слова «Вьетнам — Хо Ши Мин — Дьен Бьен Фу» стали призывным набатом, водружающим миллионы угнетенных во всем мире.

Это были годы, когда небольшая и немногочисленная по населению страна одержала победу в ходе самой жестокой, бесчеловечной и агрессивной войны в истории американского империализма — главаря мирового империализма и мирового жандарма, самого жестокого врага

всего человечества. Великая победа, одержанная в войне сопротивления США, завершила 115-летний период, в течение которого наша страна находилась под оккупацией иностранных войск, она создала невиданные ранее благоприятные условия для вьетнамской революции и революции в Индокитае. Эта победа ослабила американский империализм, серьезно подорвала его контрреволюционную глобальную стратегию, способствовала изменению соотношения сил в мире, укрепила мощь всех революционных потоков. Эта победа подтвердила истину нашей эпохи: американские империалисты, несмотря на огромную материальную мощь, использование самых жестоких средств войны, применение самых жестоких и коварных методов, не могут захватить ни одной пяди земли любой социалистической страны, не могут заставить отступить движение за национальную независимость.

Эти годы есть история народа, идущего от мелкого производства прямо к социализму, минуя стадию капиталистического развития, народа, выполняющего одновременно две стратегические задачи: завершение национально-демократической революции в Южном Вьетнаме и строительство социализма на Севере, в результате чего происходят коренные изменения в экономической, политической и духовной жизни Северного Вьетнама. Эти изменения привели к тому, что трудящиеся Севера нашей страны стали коллективным хозяином своей судьбы.

За свою длительную историю наш народ совершил множество

славных подвигов, внес важный вклад в дело преобразования страны, в укрепление мощи нашей родины и оставил нам славные традиции. Но никогда в общественной жизни нашей страны не происходило так много глубоких и быстрых изменений, как в последний период, когда руководство революционным движением перешло в руки нашей партии — авангарда рабочего класса Вьетнама. Можно сказать, что эти исторические, победоносные годы кристаллизовали и развили самое лучшее, самое великое, самое достойное, что есть в нашем народе. Сопротивление американской агрессии, борьба за спасение страны — это объединенная мощь социализма, национально-демократической революции, единая мощь нашего народа, мощь трех революционных потоков современной эпохи. Это очень важный урок, который мы извлекли из победы, одержанной в борьбе против агрессии США.

Историческая победа вьетнамского народа, одержанная в тесном союзе со всеми силами социализма, стала важным вкладом в успехи революционных сил современности. Как подчеркивал Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, уроки эпопеи Вьетнама говорят о многом. Они говорят о всепобеждающей силе марксистско-ленинских идей. Эпопея Вьетнама представляет собой живое свидетельство эффективности солидарных действий братских социалистических государств.

ФАМ ТХИ КАТЬ,
студентка I курса спортивно-го факультета

Рейд по общежитиям

А сессия близится

Кончается учебный год. Скоро сессия. Казалось бы, пора уже серьезно задуматься об экзаменах и зачетах, свести до минимума пропуски занятий. Но как ни удивительно, по-прежнему некоторая часть студентов без уважительных на то причин отсутствует на лекциях и семинарах. Об этом свидетельствуют и результаты рейда «Комсомольского проектора», проведенного совместно с годовой группой народного контроля института в апреле. Участники рейда прошли в утренние часы по общежитиям института.

К итогам этого рейда мы возвращаемся сегодня.

Общежитие № 1 (педагогический факультет). Проспали в этот день лекционные занятия студенты 5-й группы III курса В. Космачев, А. Викнянский, В. Калюга, В. Пинчук, В. Куликов, А. Ивоини, И. Каданцева. Не пошел на занятия по спортиграм студент В. Поберецкий (6-я группа II курса). Т. Земляникова (4-я группа II курса) решила не идти на плавание.

Общежитие № 4 (спортивный факультет).

Студенты 4-й группы I курса

В. Казаков, С. Круглов вышли из общежития после 9 часов, хотя уже в 9.00 они должны быть на занятиях по истории КПСС. Пропустили занятия по иностранному языку студенты 7-й группы I курса Г. Кнутов, В. Григорьев. Занятия по философии в 4-й группе II курса по сути дела были сорваны из-за отсутствия на них восьми студентов: В. Бондарева, А. Кузнецова, Н. Жирова, Е. Червякова, Т. Ковалевой, И. Юшиной, Т. Синюгиной, Н. Носковой. Без студентов Б. Варабкина, А. Гонцова, Н. Третьяковой, Г. Павловой прошли занятия по психологии в 1-й группе II курса. Отсутствовали на занятиях по спортиграм студенты 7-й группы того же курса А. Ласый и О. Адамян. У студенток 1-й группы III курса О. Вахониной, И. Быстровой, Н. Торочниной, Л. Богдановой занятия в этот день начались с 11.00, но они и в 10.15 еще не спешили в институт (дорога из общежития до института занимает около часа). Кстати сказать, кухня в квартире у этих девушек представляет собой яркий образец антисанитарии.

Пропустили утренние занятия в этот день третьекурсы В. Чанцев (3-я группа), И. Сапожникова и В. Волынцева (7-я группа), Л. Ревкова (6-я группа).

У студенток IV курса с утра была лекция по ЛФК, но ее содержание осталось неизвестно девушкам, которым тяжело просыпаться вовремя. Вот их фамилии: Л. Кеттунен, Л. Янзитова, Г. Седрисова (все из 5-й группы), В. Варламова, Т. Проина (2-я группа), О. Сивачева, Н. Певнева (6-я группа), Р. Диде, Н. Тарабарина (4-я группа), Г. Рыхлак, Г. Шуклецова (1-я группа).

Надеемся, что на комсомольских и профсоюзных собраниях в группах состоится серьезный разговор с теми, кто сам себя устраняет от занятий.

А. СУРНОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
Е. СУРНОВ,
Ю. ГОРЬКОВ,
члены группы народного контроля

Т. МИРОНОВА,
председатель «Комсомольского проектора»

О. МАЗУРОВ,
аспирант
Л. БОЙКО,

ответственная комитета ВЛКСМ по работе в общежитиях и др. участники рейда.

Александр Иванович Мариничев

14 мая на 74-м году жизни скончался ветеран-лесгафтовец Александр Иванович Мариничев, один из старейших воспитанников и преподавателей нашего института.

В годы становления советской системы физического воспитания Александр Иванович был одним из организаторов физкультурного движения. Со студенческих лет он деятельно участвовал во всех делах института, в работе комсомольской, а затем партийной организации.

После Великой Отечественной войны Александр Иванович работал в институте в качестве старшего преподавателя, был заместителем заведующего кафедрой теории физического воспитания. Много сделано им для совершенства

вания педагогической практики студентов.

После ухода на пенсию, до последнего дня своей жизни, Александр Иванович продолжал активно работать в партийной организации института.

В лице Александра Ивановича партийная организация, институт потеряли беззаветно преданного делу партии коммуниста, замечательного педагога, отдавшего все свои силы развитию физической культуры и спорта, коммунистическому воспитанию молодежи.

Светлую память о нашем товарище Александре Ивановиче Мариничеве мы сохраним в наших сердцах.

Точка на карте Родины

Онега — город спортивный

В северной части Архангельской области живет и трудится небольшой городок, мой родной городок с нежным, поэтическим названием Онега. Город лесорубов, строителей, рыбаков-поморов.

Располагаясь по обоим берегам устья реки Онеги, город непосредственно связан с Белым морем, пройдя по каторному каким-нибудь 5-6 часов на небольшом теплоходе, можно очутиться на знаменитых Соловецких островах, издавна славящихся природой, памятниками архитектуры, удивительным микроклиматом, заставляющим цвести, казалось бы, не приемлемые для северных районов растения. Порой прибрежную тишину города нарушают гудки морских судов-лесовозов, идущих в очередной рейс за смолистой, вкусно пахнущей онежской доской, о качестве которой заботится комбинат им. В. И. Ленина.

Но Онега является и спортивной кузницей Архангельской области, воспитавшей многочисленную плеяду трудобивых лыжников-гонщиков и двоеборцев, прыгунов и слаломистов. Кто хоть раз навещал наш городок со спортивным визитом, тот надолго запомнит его смелые трассы с затяжными подъемами и головокружительными спусками, защищенными, как по заказу от непогод и ветров могучим красивым лесом.

Есть здесь два трамплина — большой и малый. Слаломная трасса, которую не случайно считают лучшей в области, включает в себя продолжающие друг друга крутые горы, оборудована подъемником.

А совсем недавно, два года назад, на горе Спортивной, как любовно называют онежане загородное место стартов и жарких лыжных баталий, строители сдали лыжникам трехэтажный красавец спортивный комплекс; гостиницу, имеющую двухместные

номера со всеми удобствами, столовую, большой спортивный зал, финскую баню.

В распоряжении тренеров и обслуживающего персонала спортивного комплекса «Онега» есть снегоходы «Буран» и другие технические средства для быстрой и высококачественной подготовки лыжных трасс. И поэтому совсем не случайно традиционные Беломорские игры, проводящиеся каждую весну в Архангельске, безоговорочно отдали Онеге два вида программы — слалом и биатлон.

Однако на этом энтузиасты спорта Онеги останавливаться не собираются. Летом, готовясь к предстоящему сезону, они улучшают и расширяют лыжные трассы, спланировали и готовят к заливке асфальтом лыжероллерное кольцо, — делают все для обеспечения наиболее плодотворных тренировок гонщиков, биатлонистов и двоеборцев. И так уж повелось, что для многих онежских мальчишек и девочек спорт становится неотъемлемой частью их жизни. Многие же из них, это тоже стало обыкновением, едут учиться в спортивные вузы и техникумы — в Архангельск и Киев, Мончегорск и, конечно же, в Ленинград, в том числе и в старейший физкультурный вуз — Институт имени П. Ф. Лесгафта. Сегодня в институте можно встретить многих онежан. Как немеркнущую искорку Севера передают они незримую эстафету с курса на курс.

Выпускники нашего института кандидат в мастера спорта Александр Иванов и Галина Воробьева вернулись недавно в родную Онегу на постоянное место работы. Это не первые и наверняка не последние выпускники нашего вуза, являющиеся представителями спортивного города Онеги.

Е. КАЛИНИН,
студент 5-й группы
1-го курса спортфака